

为“星星的孩子”举办一场特殊运动会

家长：宁波市民对“星宝”越来越接纳了

在我们的身边,有这样一群孩子,“能看见却不愿和你对视,能说话却很难和你交流,有听力却总是充耳不闻……”他们是自闭症孩子,也被称作“星星的孩子”——犹如天上的星星,一人一个世界,独自闪烁。为迎接4月2日国际自闭症日,昨天上午,由宁波市慈善总会等单位共同举办的第三届星宝家庭趣味运动会举行。

不求速度,只关注欢乐

昨天,共有34个星宝家庭参加运动会,按年龄分成两组参赛。最小的星宝3岁,最大的21岁。

百米换装跑、愚公移车、用彩虹伞掷玩偶……孩子们玩得不亦乐乎。相对于其他运动会追求“更高、更快、更强”的体育精神,这场运动会更强调“快乐就好”。

总导演“皓子妈”说,第一届星宝家庭运动会只有10个家庭参加,今年增加到了34个家庭。

“孩子平时很沉默,但是在运动场上,跟同龄的普通孩子一样欢乐。”一位家长说,孩子们开心是因为有很多人陪自己玩。陪伴也是一种康复锻炼,孩子在这种氛围中互动起来,对康复也有很多益处,家长之间也可以互相交流。

宁波市慈善总会相关负责人说,非常感谢24家爱心单位和团队的大力支持,很多团队从第一届起就参与其中了。

“宁波市民对星宝越来越接纳了”

作为一名19岁的“星宝”妈妈,“皓子妈”说,办这样一场运动会,除了给星宝们带来欢乐外,更重要的是想倡导更多人能了解、尊重、接纳、关爱这些特殊的孩子们。

“以前,我们这些星宝家长根本不敢带孩子出门。现在,基本没有顾虑了。”她说,这些年来,宁波市民对星宝越来越接纳了。“皓子小时候,我们基本不太敢带他出门,他对数字特别感兴趣,看到别人戴的电子表上有数字在跳动,就想抓过来看。在一些公共场所,有些市民也有点抗拒星宝。”

她欣喜地说,这几年不一样了。少年宫、陶艺DIY这些场所都对星宝开放了。星宝们去参加户外活动,不但不被人抗拒,很多营业员、其他同龄的孩子和家长都会乐意帮忙。

“我们家皓子康复得很好。刚才他和我讲,‘妈妈,我明年不参加星宝运动会了,我要去参加正常

人的运动会’。”说到这里,“皓子妈”十分感慨。

相关链接

宁波患自闭症或有自闭症表现的儿童约有7000人

记者了解到,宁波现有少年儿童70多万人,患有自闭症或有自闭症表现的儿童约有7000人,并且每年以100名左右的速度在增加。

调查显示,家长在孩子2岁和3岁时发现其患自闭症的各占43%,孩子接受治疗的时间在4岁以上占53%,3—4岁占14%。这些数据表明家长发现孩子存在问题时间较晚,错过了孩子的最佳治疗时间,多数是通过比较同龄儿童而发现自己孩子存在语言发育迟缓、认知发展迟缓、缺乏社交兴趣等问题。

目前自闭症儿童家长接受培训的并不多,接受机构培训的家长仅占43%,偶尔参与机构培训的占28%,没有参加过培训的家长占29%。

记者 王颖 通讯员 陈海英 姚铁成

认识自来水

市自来水总公司的技术人员近日走进鄞州周宿渡社区幼儿园,向小朋友及家长介绍自来水的制水流程以及饮用水、内河水、江水的现状,希望孩子们从小树立保护水质、节约用水的环保理念。

记者 丁安
通讯员 陈艳玲 摄



剿灭劣V类水 建设污水零直排区

镇海鼓励公众 参与督评剿劣行动

没有完成剿灭或重新出现劣V类水断面的镇(街道)将被问效追责

本报讯(记者 林伟 通讯员 曹渊斐) 近日,镇海区环保局正式启动“铁拳1号”剿劣护水专项执法行动,为全面消除劣V类水体,推进“污水零直排区”建设保驾护航。同时,镇海区还将加大对剿灭劣V类水情况的督查考核力度,并将考核结果与领导班子和领导干部的实绩考核评价挂钩。对没有完成劣V类水剿灭任务或重新出现劣V类水断面的镇(街道)、园区,将实行一票否决,问效追责。

近年来,镇海多措并举推进“五水共治”,新建污水管网54公里,雨污分流138公里,关闭畜禽养殖场(户)239家,实施河道清淤102公里,整治完成40条水环境较差河道,关停并转了150多家“低小散”企业,整治提升了300余家,水体中主要污染物氨氮、总磷大幅下降。

但作为宁波的工业重区,同时又位于宁波整体水系末端,进入镇海区的水体多为V类及劣V类,生态补水严重不足。

根据计划,到2017年底,镇海将全面消除劣五类水;到2018年底,该区将实现污水全收集、管网全覆盖、雨污全分流、排水全许可、村庄全治理,努力成为全市乃至全省“污水零直排”的标杆区。

为此,根据有关方案,镇海将对辖区内所有河道进行全覆盖核查,实现“一河一档”,清楚河流流向、流经区域、水体状况、污染源;对辖区内的地下排污管、沿岸排污口、入海排污口进行摸底排查;对所有劣V类水所在的河道,实现“一河一策”,制定作战计划,定点定位人定时定责,实行挂图挂号报结销号作战。

同时,对44个老小区进行雨污分离改造,完成45个自然村的农村污水治理,加快全区13个工业园区、1000家企业的雨污分流改造工程,实现畜禽养殖整治率达到100%。

此外,镇海将严格落实“河长制”,全区225条河道全部建立三级“河长制”网络,选派作风硬、能力强的党员干部到治水一线,组建“三员护河”队伍,配备“河道警长”,实行“全天候、全时段、高频率”无死角管护。

值得注意的是,镇海还将剿灭V类水体工作任务纳入政府目标考核重点工作指标,将考核结果作为对领导班子和领导干部综合考核评价重要依据。对未能完成消灭劣V类水或工作责任不落实的,通过通报、挂牌督办、约谈、曝光等方式,督促整改和落实。对辖区水系,镇海还鼓励第三方公众参与督评剿劣行动。

我市发布首份空气清新度分析报告

奉化年平均负氧离子浓度超世卫标准5倍

本报讯(记者 石承承 通讯员 虞南) 昨天,宁波市气象台联合宁波市奉化区气象局(宁波旅游气象中心)联合发布《2016年奉化空气清新度分析报告》。这也是继《奉化全域气候舒适度分析报告》后,我市气象部门开发、利用气象资源“助力”旅游经济发展的又一次尝试。

记者从奉化区气象局了解到,奉化目前在溪口镇三隐潭景区中潭、大堰镇柏坑水库大坝、裘村镇黄贤森林公园游步道设置了三个负氧离子监测站,将采集到的数据作为奉化空气清新度评价指标值。

“清新的空气是人类赖以生存的基本需求,空气中负氧离子的浓度水平更是评价地方空气清新度的重要指标,可为旅游环境规划、城乡建设规划和环境保护等提供科学依据。”宁波市气象局相关负责人介绍。

统计数据显示,2016年奉化年平均负氧离子浓度为4914个/立方厘米,远超过世界卫生组织界定的清新空气的标准(1000—1500个/立方厘米)。

奉化区气象局局长、宁波市旅游气象中心主任鲍岳建说,2016年奉化年平均负氧离子

浓度高,一方面是因为是奉化本身拥有良好的生态植被;另一方面是2016年奉化降水日数达到168天,较常年偏多6.9天,年降水总数1975.2毫米,较常年明显偏多,居历史第二位。

一般来说,植被覆盖率高或空气湿度大的地方,空气中负氧离子含量较多,空气清新度等级相对较高。

鲍岳建表示,下一步气象部门还将继续在奉化城区布设负氧离子监测点,力求监测数据能够更全面、客观地反映奉化全域的空气清新程度,为奉化建设全域旅游示范区提供科学依据。

记者从宁波市气象局了解到,这是我市首次发布空气清新度分析报告。今年2月底,该局还曾联合宁波市生态环境气象中心发布了全市首份《全域气候舒适度分析报告》,对区域生态旅游进行气候资源评估。

空气的清新度、气候的舒适度及其持续时间的长短,已经成为影响游客选择目的地、旅游季节长短的关键因素,因此,其也常常被称为“背景旅游资源”。这两份报告的发布,意味着我市气象部门开始“发力”对气候资源进行开发,为区域旅游资源的综合利用、旅游活动的安排组织提供科学依据。